

Φιλοξενία
και φροντίδα
για τα
ασυνόδευτα
παιδιά



www.metadrasi.org



Ποιοι είναι οι ασυνόδευτοι ανήλικοι;

Ασυνόδευτοι ανήλικοι πολίτες τρίτων χωρών θεωρούνται τα άτομα ηλικίας κάτω των 18 ετών που φθάνουν στην Ελλάδα χωρίς να συνοδεύονται από ενήλικο υπεύθυνο για τη φροντίδα τους ή οι ανήλικοι που εγκαταλείπονται ασυνόδευτοι μετά την είσοδό τους στην Ελλάδα. Οι ασυνόδευτοι ανήλικοι αποτελούν μια εξαιρετικά ευάλωτη ομάδα, η οποία αντιμετωπίζει ιδιαίτερα προβλήματα. Μέρος των δυσκολιών αυτών αποτελεί το υφιστάμενο πλαίσιο για την προστασία των δικαιωμάτων τους και η διαφύλαξη τους από σειρά κινδύνων, όπως η εκμετάλλευση τους από κυκλώματα (trafficking, παιδική πορνεία, διακίνηση ναρκωτικών), η αδυναμία εξεύρεσης στέγης, η δυσκολία πρόσβασης σε παρεχόμενες υπηρεσίες κ.α.



Το δικαίωμα στην ασφαλή στέγη

Ένα από τα βασικά δικαιώματα όλων των παιδιών αποτελεί αυτό της ασφαλιούς και κατάλληλης στέγασης. Σε αυτό το πλαίσιο, το άρθρο 20 της Διεθνούς Σύμβασης για τα Δικαιώματα του Παιδιού ορίζει ότι «κάθε παιδί που στερείται προσωρινά ή οριστικά το οικογενειακό του περιβάλλον ή το οποίο για το δικό του συμφέρον δεν είναι δυνατόν να παραμείνει στο περιβάλλον αυτό δικαιούται ειδική προστασία και βοήθεια εκ μέρους του Κράτους». Επιπλέον, σύμφωνα με το άρθρο 27, «Τα Συμβαλλόμενα Κράτη αναγνωρίζουν το δικαίωμα κάθε παιδιού για ένα κατάλληλο επίπεδο ζωής που να επιτρέπει τη σωματική, πνευματική, ψυχική, ηθική και κοινωνική ανάπτυξή του».



Για τα ασυνόδευτα παιδιά που φτάνουν στην Ελλάδα, η ανάγκη να εξασφαλίσουν την ασφαλή διαμονή τους και τη φροντίδα από υπεύθυνους ενήλικους είναι ακόμα πιο πιεστική. Βασική, λοιπόν, μέριμνα των αρχών, μετά τον εντοπισμό ασυνόδευτων παιδιών είναι η εξεύρεση κατάλληλης στέγης για τη φιλοξενία τους, μέχρι να ολοκληρωθούν οι οποιοσδήποτε απαραίτητες διαδικασίες, ή μέχρι την ενηλικίωσή τους. Στη χώρα μας η φιλοξενία των ασυνόδευτων παιδιών γίνεται σε κατάλληλες δομές φιλοξενίας κατόπιν παραπομπής από το Εθνικό Κέντρο Κοινωνικής Αλληλεγγύης (ΕΚΚΑ).

Φιλοξενία ασυνόδευτων παιδιών σε οικογενειακό περιβάλλον



Καθώς ο αριθμός των διαθέσιμων θέσεων για ασυνόδευτα παιδιά σε κατάλληλες δομές δεν επαρκεί, ειδικά μετά την κατακόρυφη αύξηση των μεικτών μεταναστευτικών ροών από την αρχή του καλοκαιριού 2015 αλλά και για την εξασφάλιση καλύτερης φροντίδας μικρών παιδιών που έχουν αποχωριστεί από την οικογένειά τους, η ΜΕΤΑδραση παρέχει σε ασυνόδευτους ανήλικους, μετά τη μετακίνησή τους από τα σημεία εισόδου, ασφαλή στέγαση σε οικογένειες. Η πρακτική αυτή ακολουθείται ήδη εδώ και δεκαετίες σε άλλες χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης και έχει πλέον αποδειχθεί ότι η διαμονή των παιδιών σε οικογένειες αποτελεί την καλύτερη επιλογή για το βέλτιστο συμφέρον του παιδιού.

Θες να βοηθήσεις; Μάθε περισσότερα

Ενδιαφέρεστε εσείς και η οικογένειά σας να φιλοξενήσετε ένα ασυνόδευτο παιδί και να του παρέχετε για το χρονικό διάστημα που θα χρειαστεί τη φροντίδα και τη στοργή που του αξίζει;

Επικοινωνήστε μαζί μας:

- στο **6980 462271**
- στο **214 100 87 17**
- στο email: **foster@metadrasi.org**



Τα δικαιώματα των ασυνόδευτων παιδιών

Τα δικαιώματα των παιδιών αναγνωρίστηκαν με τη Διακήρυξη της Γενεύης, το 1924 και στη συνέχεια με την υιοθέτηση της Διακήρυξης των δικαιωμάτων των παιδιών το 1959.

Σύμφωνα με τις διακηρύξεις, τα δικαιώματα των παιδιών αποτελούν ανθρώπινα δικαιώματα, έχουν σκοπό να προστατεύουν το παιδί ως ανθρώπινο ον και συμπεριλαμβάνουν:

- Θεμελιώδεις εγγυήσεις για όλους τους ανθρώπους: Το δικαίωμα στη ζωή, η αρχή της μη διάκρισης, το δικαίωμα στην αξιοπρέπεια μέσω της προστασίας της φυσικής και ψυχικής ακεραιότητας.
- Αστικά και πολιτικά δικαιώματα: Το δικαίωμα στην ταυτότητα, το δικαίωμα στην ιθαγένεια κ.α.
- Οικονομικά, κοινωνικά και πολιτισμικά δικαιώματα: Το δικαίωμα στην εκπαίδευση, το δικαίωμα σε ένα αξιοπρεπές επίπεδο διαβίωσης, το δικαίωμα στην υγεία, κ.α.
- Ατομικά δικαιώματα: Το δικαίωμα να ζουν με τους γονείς τους, το δικαίωμα στην εκπαίδευση, το δικαίωμα να απολαμβάνουν προστασίας.
- Συλλογικά δικαιώματα: Τα δικαιώματα των προσφύγων και των παιδιών με ειδικές ανάγκες, των παιδιών της μειονότητας ή από αυτόχθονες ομάδες.

Τα δικαιώματα των παιδιών είναι όμως επίσης προσαρμοσμένα στην παιδική ηλικία, καθώς λαμβάνουν υπόψη τις ιδιαιτερότητες και τις ανάγκες τους, ανάλογα με την ηλικία τους.

Πιο συγκεκριμένα:

- Τα δικαιώματα των παιδιών να λαμβάνουν υπόψη την ανάγκη ανάπτυξης του παιδιού. Σκοπεύουν να ικανοποιήσουν τις βασικές ανάγκες για την καλή ανάπτυξή τους, όπως την πρόσβαση σε κατάλληλη διατροφή, στην απαραίτητη ιατροφαρμακευτική περίθαλψη, στην εκπαίδευση κ.α.
- Τα δικαιώματα των παιδιών λαμβάνουν υπόψη την ευαλωτότητα του παιδιού. Τονίζουν την ανάγκη για την προστασία τους και προβλέπουν την παροχή προστασίας ανάλογης με την ηλικία και το βαθμό ωριμότητας τους.

